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NOME ALLIEVO: DATA & ORA:

01. Se si va in volo con una “cravatta”, per non esserci accorti durante i controlli che uno o più cordini erano
disposti sotto l’estradosso con l’ala stesa al suolo e per non aver controllato l’ala accuratamente dopo il
gonfiaggio, che cosa dob�biamo attenderci?

a) Nulla di significativo a parte un modesto degrado delle prestazioni.

b) Una tendenza alla rotazione dell’ala che però è sempre possibile compensare con peso e freno.

c) Una situazione di grave pericolo che va dal ritorno violento al pendio all’impossibilità di recupero della cravatta con buone
probabilità che l’ala sia difficilmente controllabile.

02. Che cosa è l’ipossia?

a) È lo stato in cui l’organismo viene a trovarsi a causa dell’insufficiente pressione sanguigna dovuta alla quota.

b) È lo stato in cui l’organismo viene a trovarsi a causa dell’insufficiente temperatura corporea dovuta alla quota.

c) È lo stato in cui l’organismo viene a trovarsi a causa dell’insufficiente pressione dell’ossigeno a livello degli alveoli
polmonari dovuta alla quota.

03. Le accelerazioni negative (piedi-testa) corrispondono a una diminuzione dei “G” o meglio a una diminuzione
fittizia della accelerazione di gravità. Quando si possono manifestare in volo?

a) Durante una brusca richiamata.

b) Durante brusche manovre di picchiata.

c) Durante il volo su traiettoria rettilinea con forte pendenza.

04. Il cordino di un parapendio è rimasto impigliato ed il kevlar che ne costituisce l’anima è ora privo di
rivestimento, ma integro:

a) Provvisoriamente lo accorciamo annodandolo per evitare che la parte scoperta sia soggetta a trazione.

b) Provvisoriamente lo rivestiamo con nastro isolante onde evitare di esporre alla luce il tratto di kevlar scoperto.

c) Provvisoriamente aggiungiamo con opportuni nodi un altro pezzo di cordino al tratto scoperto per creare un rinforzo.

05. La resistenza indotta varia al variare della velocità?

a) Si, aumenta all'aumentare della velocità.

b) No.

c) Si, diminuisce all'aumentare della velocità.
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06. Come funziona un variometro?

a) Misura la variazione istantanea della temperatura dell’aria a mezzo di un dispositivo elettronico

b) Misura le variazioni anche minime di pressione atmosferica a mezzo di un barometro differenziale o di un sensore
elettronico

c) Misura le variazioni di pressione atmosferica a mezzo di un barometro a colonna.

07. Quale norma deve essere rispettata nella manutenzione del paracadute di soccorso?

a) Mai aprirlo perché si potrebbe commettere un errore nel ripiegarlo.

b) Aprirlo alle scadenze previste o se bagnato e ripiegarlo sotto la supervisione di persone competenti.

c) Aprirlo, farlo asciugare in luogo asciutto e ripiegarlo solo se siamo certi che sia bagnato o inumidito.

08. Se deltaplano e parapendio sono particolarmente soggetti agli effetti negativi del wind shear, come può essere
giudicato un atterraggio effettuato sottovento a ostacoli rilevanti in condizione di vento sostenuto?

a) Fattibile, ma con qualche difficoltà da piloti con poca esperienza.

b) Molto tecnico e quindi fattibile in sicurezza totale solo da piloti esperti.

c) Pericoloso in assoluto per qualsiasi pilota per l’imprevedibilità dei fenomeni aerologici associati a questa situazione.

09. Perché all’interno di una massa d’aria avvenga il processo di condensazione del vapore acqueo è necessario:

a) Abbassarne temperatura e pressione contemporaneamente.

b) Abbassarne la temperatura qualora la pressione rimanga costante.

c) Abbassarne la pressione qualora la temperatura rimanga costante.

10. Come s’interviene per soccorrere persone che abbiano perso conoscenza?

a) Si lasciano o si adagiano semplicemente in posizione prona.

b) Si dispongono su un fianco sollevando un braccio e una gamba per evitare che il vomito ostruisca le vie respiratorie.

c) Si bagna loro la fronte con acqua fredda

11. I cordini del parapendio devono essere di materiale:

a) Più elastico possibile.

b) Più anelastico e resistente possibile

c) Più resistente possibile indipendentemente dall’elasticità.
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12. Qual è, tra questi, il modo migliore per accompagnare un infortunato con una lesione leggera in grado di
camminare?

a) Procurandogli un paio di stampelle.

b) Portandolo a spalle.

c) Mettendosi al suo fianco, dal lato della lesione e cingendogli la vita con il braccio, se possibile.

13. È possibile in parapendio pilotare facendo uso dei soli elevatori posteriori?

a) Si

b) Si, ma non è possibile variare la velocità sulla traiettoria.

c) No

14. Al variare dell’incidenza varia l’efficienza di un’ala perché:

a) Varia solo il coefficiente di portanza Cp dell'ala.

b) Varia solo il coefficiente di resistenza Cr dell'ala.

c) Variano i coefficienti di portanza e resistenza Cp e Cr.

15. Quale comportamento è auspicabile appena effettuato un soccorso d’emergenza?

a) Si trasporta il ferito all’ospedale con qualsiasi mezzo disponibile seguendolo da vicino.

b) Far trasportare all’ospedale con mezzo idoneo ed abilitato l’infortunato prendendosi cura dei suoi effetti personali ed
avvisando al più presto i suoi parenti più prossimi

c) Una volta chiamate si attende che giungano le autorità di polizia e si lascia a esse ogni incombenza.

16. Come comportarsi alla presenza di un infortunato di cui si sospettano lesioni interne di entità sconosciuta?

a) Ispezionarlo attentamente, interrogandolo sulle parti dolenti e facendolo muovere se può, indi chiamare i mezzi di
soccorso.

b) Non muoverlo assolutamente e non consentire che egli stesso si muova, provvedere immediatamente a chiamare
personale e mezzi di soccorso qualificati e attrezzati (eliambulanza, ambulanza, etc.)

c) Cercare di metterlo in piedi, se la cosa risulta impossibile e se l’infortunato si lamenta chiamare idonei mezzi di soccorso.
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17. Effettuando un avvicinamento con circuito a “C” in condizioni di vento sostenuto, è necessario iniziare la virata
base:

a) Ben oltre il traverso del punto di contatto

b) Non al di sopra dei 50 m di quota

c) Non troppo oltre il traverso del punto di contatto.

18. Nel Volo Libero qual è il criterio generale di precedenza nell’area di decollo?

a) Ha la precedenza il pilota in fase d’atterraggio (top landing).

b) Ha la precedenza il pilota in fase di decollo.

c) Non esiste un criterio specifico

19. Se il pilota intraprende la corsa di decollo con il deltaplano molto cabrato:

a) Il decollo avviene prima ed è possibile sorvolare con più margine eventuali ostacoli sulla traiettoria.

b) Il decollo avviene a velocità più bassa ed è più semplice il controllo del deltaplano dopo il decollo

c) Il decollo avviene con incidenza troppo elevata, la traiettoria che ne risulta è ripida ed è alto il rischio di stallo.

20. Se non vi è umidità sufficiente a consentire il raggiungimento delle condizioni di saturazione del vapore acqueo,
le termiche che si formeranno saranno chiamate:

a) Termiche secche o blu

b) Termiche adiabatiche

c) Termiche convettive.

21. Che cosa s’intende per configurazione inusuale di un deltaplano e di un parapendio?

a) Una configurazione o una situazione di volo normale per l’ala ma alla quale il pilota non è abituato.

b) Una configurazione dell’ala o una situazione di volo anomala e al di fuori del normale inviluppo di volo e di manovrabilità
previsti.

c) Una situazione di volo in cui i valori dell’incidenza sono ai limiti dello stallo.
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22. La sicurezza del volo in deltaplano e parapendio dipende tra l’altro anche dal rapporto tra l’esperienza del pilota
e le condizioni meteo affrontate?

a) Assolutamente no.

b) Si

c) Si, ma solo se si tratta di un volo di cross.

23. Decollo in deltaplano con vento sostenuto. L’utilizzo di un assistente che tocchi il delta all’ini�zio della rincorsa
è rischioso perché:

a) L’assistente può essere trascinato giù dalla rampa o addirittura essere portato in volo.

b) Non tutti gli assistenti danno adeguate garanzie di comportamento anche se ben istruiti dal pilota.

c) L’assistente, anche se esperto non può avere la sensibilità rispetto al mezzo che invece ha il pilota e quindi può
imprimergli un assetto e una posizione non ottimali.

24. Che cosa è l’atmosfera?

a) È la massa gassosa che sovrasta la superficie terrestre e la cui altezza è praticamente illimitata.

b) È la massa gassosa che sovrasta la superficie terrestre e la cui altezza è 12 km

c) È la massa gassosa di altezza ben definita che sovrasta la superficie terrestre la cui parte inferiore si definisce troposfera.

25. In termica decide il senso di rotazione:

a) Il pilota che per primo entra nella corrente ascensionale stabilisce il senso di rotazione.

b) Il pilota con meno esperienza deve avere la precedenza

c) Si vira verso destra alla presenza di cumulo e verso sinistra in caso contrario

26. Ad elevate altitudini nell’organismo umano si instaura una situazione alterata, prodotta dalla ridotta pressione
di ossigeno. Essa prende il nome di:

a) Ipotermia

b) Ipossia

c) Ipotensione
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27. Che cosa può misurare l'anemometro durante un volo?

a) È lo strumento che in volo misura la velocità all’aria.

b) È lo strumento che in volo misura la velocità al suolo.

c) È lo strumento che in volo misura la velocità verticale.

28. Se il tessuto di un parapendio è divenuto poroso:

a) Risulta compromesso solo il suo aspetto.

b) Risultano un poco degradate solo le sue prestazioni

c) Risultano degradate le sue prestazioni e compromessa la sua affidabilità.

29. Durante un volo di cross non sempre è possibile atterrare dove previsto. Il pilota dovrebbe conoscere
perfettamente:

a) La tecnica per atterrare senza inconvenienti in un preciso punto di un pendio o una superficie ridotta.

b) Le tecniche di sopravvivenza in montagna per salvaguardarsi in attesa di recuperi.

c) . le tecniche per effettuare atterraggi con il vento anche forte in coda per poter atterrare comunque anche su piccole
superfici circondate da eventuali ostacoli.

30. Come intervenire su un infortunato che presenta una copiosa perdita di sangue da una ferita?

a) Lasciare uscire più sangue possibile onde lavare la ferita.

b) Interrompere il flusso sanguigno con laccio emostatico posto tra la lesione ed il cuore o con idoneo tampone posto sulla
ferita.

c) Distendere l’infortunato con la ferita posta verso l’alto.

31. Che cos’è l’altimetro?

a) È lo strumento che misura sempre la distanza di un apparecchio dal suolo.

b) È lo strumento che misura la velocità verticale di un apparecchio.

c) È lo strumento che misura l’altitudine di un apparecchio rispetto ad un punto noto come, ad esempio, il livello del mare.
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32. Considerate le caratteristiche fisiologiche dell’uomo, è possibile eseguire correttamente un volo in nube,
facendo affidamento sul solo senso dell’equilibrio?

a) No

b) Si

c) Si, se l’equilibrio è affinato da adeguato addestramento.

33. Il criterio nello stabilire la suddivisione degli spazi aerei per la pratica del volo è:

a) Solo quello di limitare lo spazio aereo a dispo�sizione degli sportivi che praticano il Volo Li�bero, in quanto ritenuta attività
secondaria

b) Quello di separare il traffico costituito dagli ap�parecchi per il Volo Libero da altri traffici civili e militari per garantire la
sicurezza del volo ed evitare collisioni.

c) Quello di impedire che l’attività di Volo Libero si svolga al di sopra di certe quote in quanto molto in alto gli apparecchi in
uso non danno garanzie di sicurezza.

34. Quali sono le caratteristiche fisiche dell’aria la cui combinazione o variazione dà luogo normalmente ai
fenomeni meteorologici?

a) Pressione, temperatura e densità

b) Pressione, velocità del vento e densità.

c) Pressione, temperatura e umidità.

35. L'efficienza aerodinamica è:

a) Il rapporto tra portanza e resistenza.

b) Il rapporto tra carico alare e velocità.

c) Il rapporto tra superficie alare e portanza.

36. Chi può praticare autonomamente il volo libero?

a) Chiunque può praticare quest’attività sportiva purché abbia frequentato un apposito corso.

b) Chiunque, munito dei requisiti richiesti dalle norme in vigore (Attestato in corso di validità e copertura assicurativa RCT).

c) Chiunque può praticare quest’attività purché abbia superato un esame Ae.C.I..
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37. Che cosa è necessario verificare in corrispondenza di piombature di cavi e tiranti del deltaplano?

a) Che i cavi ed i tiranti non siano rotti sotto la piombatura.

b) Che le piombature siano semplicemente in buono stato.

c) Che le piombature siano in buono stato ed i cavi o tiranti non presentino segni di logoramento in vicinanza delle
piombature stesse.

38. Una massa d’aria molto umida, caratterizzata da diffuse formazioni nuvolose, si dice “stabile” quando:

a) Il suo gradiente termico verticale è inferiore al gradiente adiabatico saturo.

b) Il suo gradiente termico verticale è superiore ad 1°C ogni 100 m.

c) Il suo gradiente termico verticale è inferiore al gradiente adiabatico secco.

39. Che cosa è lo stallo?

a) È una condizione di volo in cui si verifica il distacco dei filetti fluidi dall'ala a causa dell'eccessivo angolo d'incidenza.

b) È una condizione di volo in cui si verifica un calo netto della portanza a causa di una brusca diminuzione dell'angolo
d'incidenza.

c) È una condizione di volo in cui si verifica un brusco aumento della resistenza dovuto all'eccessiva velocità.

40. Per quale motivo un altimetro necessita di regolazioni?

a) Perché la temperatura dell’aria varia in relazione alle condizioni atmosferiche ed al variare dell’altitudine

b) Perché la pressione atmosferica varia in relazione alle condizioni atmosferiche e non solo in relazione all’ altitudine.

c) Perché la pressione atmosferica varia al variare dell’altitudine.

41. Presenza di nubi cumuliformi a ingente sviluppo verticale (tipicamente Cumuli congesti e Cumulonembi) e
condizioni d’instabilità dell’aria sono generalmente associate al passaggio di:

a) Un fronte freddo.

b) Un fronte caldo

c) Una forte inversione termica alle quote medie

42. Nel Volo Libero è obbligatoria l’assicura�zione RCT del mezzo?

a) No

b) Si

c) Si, ma solo se si vola in luoghi molto frequentati
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43. L'efficienza aerodinamica è:

a) Il rapporto tra la sua superficie ed il peso trasportato.

b) Il rapporto tra il peso trasportato e la sua velocità massima.

c) Il rapporto tra Cp e Cr.

44. Dopo aver regolato l’altimetro all’altitudine di decollo, effettuiamo il volo. Se all’atterraggio esso ci indica
un’altitudine diversa da quella conosciuta, cosa può essere accaduto?

a) La pressione atmosferica è cambiata.

b) L’altimetro si è sicuramente guastato

c) La temperatura dell’aria è cambiata.

45. Come intervenire in soccorso di un soggetto che presenti una distorsione al piede?

a) Farlo camminare subito per ripristinargli la cir�colazione.

b) Immobilizzare la parte lesa con ovatta ed eventuale fascia elastica.

c) Trazionare l’arto infortunato cercando di ricomporre la distorsione.

46. Quando sussiste in volo il rischio che il pilota soffra di un oscuramento della vista a seguito di manovre che
inducono forti accelerazioni?

a) Quando le accelerazioni indotte sono del tipo positivo (testa-piedi) e superano i 4 “G” per un tempo superiore a 4 secondi.

b) Quando comunque sono del tipo negativo (piedi-testa).

c) Quando si passa da accelerazioni positive ad accelerazioni negative senza soluzione di continuità in meno di 4 secondi.

47. Se durante il decollo in parapendio si constata che l’ala non si è gonfiata correttamente è preferibile per motivi
di sicurezza:

a) Accelerare la corsa agendo sui comandi per ottenere il corretto gonfiaggio prima dello stacco.

b) Agire sui freni e interrompere il decollo, tenendo presente che il parapendio offre il vantaggio di una possibile interruzione
di decollo senza conseguenze

c) Proseguire nella manovra di decollo e dopo che esso è avvenuto ripristinare per prima cosa con l’uso dei comandi la
configurazione normale dell’ala.
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48. Che cosa è la trazione nel volo planato?

a) È una forza ed è la componente del peso orientata nella direzione della traiettoria di volo.

b) È una forza ed è la componente del peso orientata perpendicolarmente alla traiettoria di volo.

c) È una forza che varia al variare della pendenza della traiettoria, ma è indipendente dal peso.

49. Che cosa è una zona P “PAPA“?

a) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale è normalmente proibito il volo a tutti gli aeromobili

b) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale è permesso il volo ai soli parapendio.

c) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale non possono volare i soli velivoli militari.

50. Che cosa si intende per circuito di avvicinamento ad “otto”?

a) Un tipo di avvicinamento che consente al pilota di effettuare poche virate per arrivare in atterraggio.

b) Un tipo di avvicinamento che, con virate di oltre 180° sempre verso la superficie di atterraggio, consente al pilota di
perdere quota mantenendosi costantemente in prossimità ed in vista di esso.

c) Un tipo di avvicinamento che consente al pilota di perdere quota facendo delle virate molto strette pur di mantenersi in
prossimità dell’atterraggio.

51. La decompressione da alta quota può dar luogo a liberazione di bolle gassose nel sangue, detti emboli. Qual è
la condizione in cui questo pericoloso fenomeno può verificarsi con maggiore facilità?

a) Lenta ascensione oltre i 7000 metri.

b) Rapida ascensione a 7000 metri ed oltre.

c) Permanenza ad alta quota dopo lungo periodo di ambientamento.

52. Passando da condizioni di aria calma a condizioni di vento frontale, quale correttivo dobbiamo apportare alla
velocità per garantirci la massima efficienza al suolo possibile?

a) Diminuire la velocità rispetto a quella di massima efficienza in aria calma.

b) Aumentare la velocità rispetto a quella di massima efficienza in aria calma.

c) Aumentare comunque la velocità sino alla massima possibile.
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53. Per quale motivo il pilotaggio in prossimità del suolo deve necessariamente essere più dolce e attento?

a) Perché il recupero da configurazioni inusuali in cui ci si venga a trovare intenzionalmente o meno, comporta una perdita
di quota che può essere fatale.

b) Perché vicino al suolo le reazioni dell’ala ai comandi sono più brusche a causa della maggior densità dell’aria.

c) Perché l’effetto suolo si fa sentire alterando l’auto stabilità del mezzo.

54. Le accelerazioni positive (testa-piedi) corrispondono a un aumento dei “G” o meglio a un aumento fittizio
dell’accelerazione di gravità. Quando si possono manifestare in volo?

a) Durante virate corrette.

b) Durante il volo su traiettoria rettilinea con forte pendenza.

c) Durante brusche manovre di picchiata.

55. In un tubo di Venturi avente portata costante, al variare della sezione:

a) La velocità del fluido varia.

b) A velocità del fluido non varia.

c) . la pressione totale del fluido varia.

56. Quando un forte vento impatta di traverso una cresta o un crinale:

a) L’aria sottovento a essi è in sostanza calma.

b) L’aria sopravvento a essi è certamente vorticosa e turbolenta.

c) Sottovento ad essi è certa la presenza di rotori e turbolenza.

57. Variando l'incidenza di un profilo la portanza:

a) Varia.

b) Non varia.

c) Varia mentre la resistenza non varia.
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58. Se è vero che il paracadute di soccorso, come emerge inconfutabilmente da dati statistici, funziona nella quasi
totalità dei casi, per quale motivo è comunque raccomandato il suo uso solo in casi in cui esso costituisce l’ultima
risorsa disponibile?

a) Perché le statistiche non sono attendibili, e il suo funzionamento è aleatorio.

b) Perché pur garantendo un’altissima probabilità di funzionamento non è, nella quasi totalità dei casi, direzionabile e quindi
non ci garantisce la scelta del punto di atterraggio.

c) Perché è quasi sempre inutile usarlo anche se funziona, qualsiasi sia la configurazione inusuale assunta è infatti sempre
possibile uscirne in tempo utile mantenendo la calma e insistendo sui comandi.

59. Come si deve intervenire soccorrendo un infortunato che presenta solo una ferita?

a) Cercare di aiutarlo a mettersi in piedi.

b) Lasciare la ferita scoperta dopo averla opportunamente tamponata, sino all’arrivo di idoneo soccorso.

c) Tamponare la ferita con ciò che è possibile, cercando di lasciare coperta la ferita sino all’arrivo d’idoneo soccorso.

60. Configurazioni inusuali del parapendio. Chiusura asimmetrica spontanea, tendenza dell’ala all’autorotazione. Il
pilota dovrà in ogni caso prima ristabilire il controllo direzionale dell’ala e solo dopo averlo ristabilito intervenire
con il freno dalla parte della chiusura per riaprire l’ala:

a) Errato. E’ fondamentale la riapertura dell’ala che quindi va fatta prima.

b) Corretto. Usando per ristabilire il controllo direzionale prima il peso e poi il freno per evitare lo stallo dovuto all’aumento
del carico alare prodotto dalla chiusura.

c) Errato. E’ opportuno cercare prima di riaprire l’ala e se ciò non fosse possibile usare subito il paracadute di soccorso.

61. Per quale motivo un pilota di modesta esperienza non dovrebbe volare con un’ala ad alte prestazioni anche se
giudicata facile e sicura da piloti più esperti?

a) Perché le ali ad alte prestazioni sono comunque insicure anche se qualcuno non lo ammette.

b) Perché la sicurezza del volo dipende molto dal rapporto esistente tra esperienza del pilota e prestazioni dell’ala, che deve
necessariamente essere equilibrato.

c) Perché comunque non riuscirebbe a sfruttarne le prestazioni, pur volando in sicurezza.

62. In quali situazioni l'uso di un variometro può essere di grande aiuto per la sicurezza in volo?

a) Ad esempio, volando con copertura nuvolosa o sotto un cumulo, le indicazioni del variometro ci possono aiutare a capire
se c'è aspirazione e se è il caso o meno di affrettare la discesa verso l'atterraggio o dirigersi verso zone non soggette al
fenomeno.

b) Nel volo di dinamica, in quanto ci aiuta a capire dove si sale meglio, permettendoci di prolungare il volo senza rischi.

c) Non è uno strumento da considerare utile ai fini della sicurezza del volo, ma solo come ausilio per il veleggiamento.
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63. Come varia la pressione parziale dell’ossigeno a livello polmonare, al variare dell’altitudine?

a) Diminuisce all’aumentare dell’altitudine.

b) Diminuisce all’aumentare dell’altitudine, ma non scende mai sotto valori di guardia

c) Aumenta all’aumentare dell’altitudine.

64. Che cosa è una zona D “DELTA“?

a) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale è permesso volare in deltaplano.

b) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale è pericoloso volare per tutti i tipi di aero�mobile

c) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale è pericoloso volare per alcuni tipi di ae�romobili civili

65. Le bolle termiche saranno facilitate a staccarsi da terra, a parità di altre condizioni, da:

a) Calma di vento su superfici prive di ostacoli.

b) Leggero venticello su superfici irte di ostacoli

c) Leggero venticello su superfici prive di ostacoli.

66. Che cosa è una zona R “ROMEO“?

a) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale il volo è raccomandato per tutti i tipi di aeromobile.

b) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale il volo è vietato.

c) Una porzione di spazio aereo all’interno della quale il VDS deve essere espressamente auto�rizzato poiché sono svolte
specifiche attività di volo civile o militare.

67. Che cosa s’intende per tumbling del deltaplano?

a) Una brusca rotazione incontrollata attorno all’asse d’imbardata.

b) Una brusca rotazione incontrollata attorno all’asse trasversale

c) Una brusca rotazione incontrollata attorno all’asse longitudinale.

68. La resistenza aerodinamica varia al variare dell'angolo d'incidenza?

a) No.

b) Si, ma solo in virata.

c) Si.
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69. Durante il volo in parapendio sono sottoposti al maggior carico i cordini:

a) Anteriori

b) Posteriori

c) Laterali

70. Perché la direzione del vento non è mai rettilinea da una zona di alta pressione a una zona di bassa pressione?

a) Solo perché la superficie terrestre è piena di ostacoli che il vento è costretto ad aggirare.

b) Solo perché attorno ad una zona di alta pressione esistono più zone di bassa pressione.

c) Soprattutto perché esistono forze devianti, quali quella di Coriolis e quella di attrito col terreno, che non consentono al
vento di procedere in direzione rettilinea.
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Schema Risposte
Confronta le risposte fornite con il seguente schema e segna il tuo punteggio!

 01:   C  02:   C  03:   B  04:   B 

 05:   C  06:   B  07:   B  08:   C 

 09:   B  10:   B  11:   B  12:   C 

 13:   A  14:   C  15:   B  16:   B 

 17:   C  18:   A  19:   C  20:   A 

 21:   B  22:   B  23:   C  24:   C 

 25:   A  26:   B  27:   A  28:   C 

 29:   A  30:   B  31:   C  32:   A 

 33:   B  34:   C  35:   A  36:   B 

 37:   C  38:   A  39:   A  40:   B 

 41:   A  42:   A  43:   C  44:   A 

 45:   B  46:   A  47:   B  48:   A 

 49:   A  50:   B  51:   B  52:   B 

 53:   A  54:   A  55:   A  56:   C 

 57:   A  58:   B  59:   C  60:   B 

 61:   B  62:   A  63:   A  64:   B 

 65:   B  66:   C  67:   B  68:   C 

 69:   A  70:   C 
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